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رئیس جهاد دانشگاهی هرمزگان  اعلام کرد

برگزاری ششمین دوره طرح ملی 
توانمندسازی »صدف« در هرمزگان
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رئیس کل دادگستری هرمزگان:  

ادعای ریختن برنج ادعای ریختن برنج 
در دریا صحت ندارددر دریا صحت ندارد

نبض بازار در دست قیمت‌ها 

گروه خبر //  رئیس جهاد دانشگاهی هرمزگان از 
برگزاری ششمین دوره طرح ملی توانمندسازی 
»صدف« در این استان خبر داد و گفت: این طرح با 
هدف ارتقای مهارت‌های فردی و حرفه‌ای دانشجویان 
و فارغ‌التحصیلان دانشگاهی و در راستای تقویت 
سرمایه انسانی برای توسعه اقتصاد دانش‌بنیان کشور 

اجرا می‌شود.
  به گزارش خبرنگار دریا ؛ احمد زاهری اظهار کرد: ششمین 
دوره طرح توانمندسازی »صدف« ویژه دانشجویان تمام 
مقاطع تحصیلی و همچنین فارغ‌التحصیلان مقاطع کاردانی، 
کارشناسی، کارشناسی ارشد و دکتری است که حداکثر دو 
سال از زمان فراغت از تحصیل آنان گذشته باشد.رئیس جهاد 
دانشگاهی هرمزگان با بیان اینکه این دوره از آذر ماه آغاز 
شده است و تا پایان دی‌ ماه ۱۴۰۴ ادامه خواهد داشت، 
افزود: دوره »صدف« شامل ۶۶ ساعت آموزش تخصصی و 
مهارتی است که در قالب سه فاز طراحی شده و محورهایی 

همچون خودشناسی، توانمندسازی فردی، تحول‌آفرینی، 
آشنایی با زیست‌بوم فناوری و کارآفرینی را دربر می‌گیرد.

وی بیان کرد: برگزاری کارگاه‌های آموزشی از خودشناسی تا 
تحول‌آفزایی، بازدید از شرکت‌های فناور و دانش‌بنیان، ارائه 
خدمات مشاوره شغلی و مانیتورینگ از جمله بخش‌های مهم 

این طرح ملی است که در جهاد دانشگاهی هرمزگان برگزار 
می‌شود.وی با اشاره به حمایت‌های در نظر گرفته‌شده برای 
شرکت‌کنندگان گفت: به‌منظور تسهیل حضور دانشجویان 
و دانش‌آموختگان، صندوق قرض‌الحسنه دانشجویان 
ایران تسهیلات مالی ویژه‌ای را برای شرکت در این دوره 
پیش‌بینی کرده است و همچنین تخفیف ۸۰ درصدی برای 
ثبت‌نام‌کنندگان در نظر گرفته شده است.رئیس جهاد 
دانشگاهی هرمزگان خاطرنشان کرد: این طرح با همکاری 
مشترک جهاد دانشگاهی و پارک فناوری پردیس اجرا می‌شود 
و در پایان دوره نیز گواهینامه معتبر از سوی پارک فناوری 
 پردیس به شرکت‌کنندگان اعطا خواهد شد.وی از علاقه‌مندان 
دعوت کرد برای ثبت‌نام در این دوره به نشانی اینترنتی              
 https://hroshd.acecr.ac.ir/fa/form          
مراجعه کنند و برای کسب اطلاعات بیشتر با کارشناس 
مرکز رشد )۰۹۱۷۶۲۵۶۲۷۲( یا معاون فناوری 

)۰۹۱۷۷۶۹۰۱۰۹( تماس بگیرند.

رئیس جهاد دانشگاهی هرمزگان اعلام کرد

برگزاری ششمین دوره طرح ملی توانمندسازی »صدف« در هرمزگان

مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس 
هرمزگان خبر داد

رشد 2برابری پروژه ها و کلاس های 
درس احداث شده در بستک

 

چرا هرمزگان تنها تماشاگر تشنگی خود شده است؟چرا هرمزگان تنها تماشاگر تشنگی خود شده است؟

یادداشت

سال‌هاست که هرمزگان با همه زیبایی‌های طبیعی‌اش، با همه صبوری مردمانش 
و با همه نقشی که در اقتصاد ملی دارد، تشنه است. در کوچه‌پس‌کوچه‌های 
شهرها و در خانه‌های روستاها، دبه‌های آبی که کنار دیوار چیده شده‌اند تبدیل 
به تصویر دائمی زندگی شده‌اند؛ تصویری که هر روز، تلخی آن بیشتر می‌شود. 
در چنین وضعیتی که مردم این استان برای یک ساعت آب پایدار برنامه‌ریزی 
می‌کنند، صدای عجیب و غریبی از آن‌سوی کشور به‌وضوح شنیده می‌شود: 
صدای سهم‌خواهی استان‌هایی که به آب خلیج‌فارس و دریای عمان »چشم 
طمع« دوخته‌اند.این روزها دیگر همه می‌دانند آب‌شیرین‌کن‌های عظیم‌الجثه‌ای 
که در سواحل هرمزگان قد می‌کشند، نه برای رفع تشنگی ما که برای 
سیراب‌کردن شهرها و صنایع استان‌های دوردست است؛ همان‌ها که پیش از 
این، کمترین ضرورتی برای همراهی با مردم هرمزگان احساس نکرده‌اند، اما 

اکنون ساحل ما را سکوی نجات کم‌آبی خود می‌دانند.
*  خطوط انتقالی که از کنار روستاهای تشنه عبور می‌کند

  بزرگ‌ترین نمونه این بی‌عدالتی، آب‌شیرین‌کن عظیم یک‌میلیون‌مترمکعبی 
است؛ پروژه‌ای که تاکنون دو فازش با ظرفیت ۴۰۰میلیون مترمکعب آب 
شیرین شده به بهره برداری رسیده  و قرار است آب تصفیه‌شده را به یزد، 
اصفهان و کرمان منتقل کند. خط انتقال، درست از میان روستاهایی عبور می‌کند 
که زنان هنوز برای یک دبه آب، ساعت‌ها منتظر تانکر می‌مانند. لوله‌هایی که 
از زمین ما بیرون زده‌اند، برای ما نیستند. مردم این روستاها، هر روز لوله‌ها را 
می‌بینند اما نه سهمی دارند و نه امیدی.این تصویر، چیزی کمتر از »بی‌عدالتی 
عریان« نیست. مگر نه اینکه اجرای هر پروژه ملی باید منافع محلی را هم 
تأمین کند؟ مگر نه اینکه مسئولیت اجتماعی یک شرکت، یک سرمایه‌گذار یا 
یک پروژه باید در وهله اول به منطقه میزبان معطوف باشد؟ پس چرا در مورد 

این پروژه عظیم، مسئولیت اجتماعی دقیقا صفر است؟
* ۳۰ تا ۴۰ درصد سهم هرمزگان؛ وعده‌ای که دود شد و به آسمان رفت

  در سال‌های گذشته گفته شد شرکت متولی این پروژه، در چارچوب ایفای 
مسئولیت اجتماعی خود، باید بین ۳۰ تا ۴۰ درصد از آب تولیدی را به استان 
هرمزگان اختصاص دهد؛ وعده‌ای که امید را در دل مردم زنده کرد. اما اکنون 
که پروژه به پیش رفته، خطوط انتقال کشیده شده و میلیاردها تومان هزینه 
شده است، این وعده کجاست؟ چرا هیچ‌کس پاسخ نمی‌دهد که چرا حتی 
یک میلی‌متر از این آب شیرین‌شده قرار نیست سهم مردم هرمزگان شود و 

به مردم هبه گردد؟
اگر این سؤالات ساده است، پاسخ‌دادن به آن ساده‌تر باید باشد؛ اما ظاهراً 
سکوت، سیاست رسمی این پروژه شده است. سکوتی که معنای آن برای مردم 

هرمزگان روشن است: »شما فقط میزبانید، نه بهره‌مند«.
*  اگر پروژه در استان‌های مقصد بود، آیا باز هم هرمزگان بی‌سهم می‌ماند؟

  واقعیت را باید بی‌پرده گفت: اگر این آب‌شیرین‌کن در اصفهان یا کرمان یا 
یزد ساخته می‌شد، آیا آن استان‌ها اجازه می‌دادند حتی یک لیتر از آب بدون 
سهم محلی به جای دیگری منتقل شود؟ آیا مسئولان‌شان اجازه می‌دادند کسی 
در خاک‌شان، روی ساحل‌شان، پروژه‌ای عظیم بسازد و بعد همه محصول آن 

را از استان خارج کند؟
چه کسی می‌تواند تصور کند که یک استان حاضر باشد زمینش، ساحلش، 
محیط زیستش و آرامشش را بدهد، اما در برابر آن هیچ‌چیز دریافت نکند؟ 

این سناریو فقط یک جا ممکن است: جایی که سال‌هاست به حاشیه رانده 
شده است؛ جایی که صدایش شنیده نمی‌شود؛ جایی که نامش هرمزگان است.

*  ۱۵۰ هکتار ساحل بکر بندرعباس؛ هزینه‌ای که دیده نمی‌شود
  برای احداث این آب‌شیرین‌کن بزرگ، ۱۵۰ هکتار از ساحل بکر بندرعباس 
اختصاص داده شده است؛ ساحلی که می‌توانست زیست‌محیطی، گردشگری 
یا اقتصادی باشد. اما اکنون بخش عظیمی از آن به زیر چنگال سازه‌های 
صنعتی رفته است. این یعنی هرمزگان هزینه داده است. هزینه زیست‌محیطی، 
هزینه اقتصادی، هزینه توسعه‌ای و هزینه اجتماعی. اما در مقابل چه گرفته 

است؟ هیچ.
نه آب، نه سهم، نه جبران، نه حتی یک برنامه مسئولیت اجتماعی قابل قبول.

*  پسابی که به دریا می‌رود و آسیب‌هایی که کسی نمی‌خواهد ببیند
  آب‌شیرین‌سازی در این مقیاس، بدون پیامد نیست. هر متخصص محیط‌زیست 
می‌داند پساب غلیظ‌شده آب‌شیرین‌کن‌ها، ترکیب بی‌رحمی است که می‌تواند 
اکوسیستم‌های دریایی را دگرگون کند؛ مرجان‌ها، ماهی‌ها و چرخه‌های طبیعی 
را تحت فشار قرار دهد.هنوز کسی به‌روشنی توضیح نداده است که سرنوشت 
زیست‌جهان دریایی هرمزگان پس از انباشت پساب چیست. اما یک چیز 
روشن است: همه این آسیب‌ها بر محیط زیست دریای ما وارد می‌شود، نه 
بر استان‌های مقصد.آب شیرین به آن استان‌ها می‌رود، اما آلودگی و خسارت 

زیست‌محیطی برای ما می‌ماند.
 چطور می‌توان این وضعیت را جز بی‌انصافی توصیف کرد؟

* وقتی مردم در کنار دریا تشنه‌اند؛ مسئولان چه می‌بینند؟
  مردمی که در گرمای ۵۰ درجه سواحل جنوبی زندگی می‌کنند، چگونه 
باید بپذیرند که آب دریا از کنار خانه‌هایشان شیرین می‌شود ولی سهمی از 

آن ندارند؟
این تصمیمات چگونه اتخاذ می‌شود که روستاها و برخی از شهرها هنوز با 
بحران جدی آب روبه‌رو هستند، اما آب شرب تصفیه‌شده کیلومترها دورتر به 

استان‌های مرکزی فرستاده می‌شود؟
آیا این همان تعریفی است که از عدالت منطقه‌ای ارائه شده است؟

آیا توسعه ملی باید این‌گونه باشد؛ که یک منطقه زیر بار هزینه‌ها خم شود تا 
منطقه دیگری از ثمره آن بهره ببرد؟

* انتظار حداقلی: بخشی از آب را به مردم هرمزگان هبه کنید
  منطقی‌ترین راهکار، ساده‌ترین است:بخشی از آب تولیدی باید به هرمزگان 
تخصیص یابد.نه به‌عنوان لطف، نه صدقه، نه امتیاز ویژه؛ بلکه به‌عنوان »حق 
مسلم مردم میزبان«. اگر این اتفاق بیفتد، استان می‌تواند بخشی از بودجه 
سنگینی که امروز برای خرید آب از همین آب‌شیرین‌کن‌ها می‌پردازد صرف 
پروژه‌های توسعه زیرساختی آبرسانی کند؛ کاری که سال‌ها عقب افتاده و 

اکنون به »ضرورت حیاتی« تبدیل شده است.
*   این صدای مردم هرمزگان چه زمانی شنیده می‌شود؟

  هرمزگان بیش از آنکه نیازمند وعده باشد، نیازمند »تصمیم‌های عادلانه« 
است. مردم این استان سال‌هاست بهای توسعه کشور را پرداخته‌اند؛ از دریا، از 
زمین، از هوا، از زندگی.اکنون نوبت آن است که کشور، دولت و شرکت‌های 
عظیم صنعتی بدانند هرمزگان تنها محل استقرار پروژه‌ها نیست؛ خانه مردم 
است، خانه انسان‌هایی که حق دارند آب سالم و پایدار داشته باشند.وقتی در 
همین استان، تشنگی درهای خانه‌ها را می‌زند، هیچ‌چیز توجیه نمی‌کند که آب 

شیرین تولیدشده در خاک ما، از کنار ما عبور کند و سهم ما »هیچ« باشد.
این بی‌عدالتی، باید تمام شود. و امروز آغاز این مطالبه‌گری است.
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  چالش نبود رشته مکانیک 
در شهرخمیر

  این باران که می‌توانست نعمتی برای منطقه خشک جنوب باشد، به 
دلیل زیرساخت‌های فرسوده و غفلت‌های طولانی‌مدت، به بلایی برای 

شهروندان تبدیل شده است.
  سیستم فاضلاب شهری بندرعباس سال‌ها مورد بی‌توجهی قرار 

گرفته و پروژه‌های ناتمام و رها شده‌ای در حوزه آب و فاضلاب این شهر 
وجود دارد که همچنان بلاتکلیف مانده‌اند.برخی مسئولین آب و فاضلاب 
به وظایف نظارتی خود عمل نکرده‌اند و مهندسین ناظر نیز مسئولیت 

حرفه‌ای خود را نادیده گرفته‌اند.

فاضلاب بندرعباسفاضلاب بندرعباس
بوی نامطبوع اهمال بوی نامطبوع اهمال 

سرریز فاضلاب در محلات متعدد، خیابان‌ها و معابر شهر را به کانال‌های متعفن تبدیل کرده است

صفحه  صفحه  33  را بخوانید  را بخوانید
باران رفت، زخم‌ها ماندندباران رفت، زخم‌ها ماندند

صفحه  صفحه  44  را بخوانید  را بخوانید
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سید خدمت؛ گام عملی برای شبکه‌سازی 
کنشگران اجتماعی هرمزگان

 /1031/

آگهی مناقصه عمومی تأمین کمپرسور هوا آگهی مناقصه عمومی تأمین کمپرسور هوا 
 شرکت فولاد کاوه جنوب کیش )سهامی عام( شرکت فولاد کاوه جنوب کیش )سهامی عام(

آگهی شماره T-1404132745 )نوبت سوم(
شركت فولاد کاوه جنوب کیش )سهامی عام( در نظر دارد جهت 
تأمین کمپرسور هوا  )مطابق موارد مندرج در اسناد( از طريق 
مناقصه عمومى دو مرحله‌ای از تأمین‌کنندگان واجد شرایط و توانمند 
دعوت نماید. متقاضیان می‌توانند برای اطلاع از شرایط مناقصه و 
 خرید اسناد مناقصه از تاریخ چاپ آگهی تا پایان وقت اداری روز 
سه شنبه مورخ 1404/10/16 به وب سایت شرکت فولاد کاوه 
جنوب کیش به نشانی WWW.SKSCO.IR  )قسمت خرید و 

فروش بخش مناقصه های جاری( مراجعه نمایند. 1404/401

روابط عمومی شرکت فولاد کاوه جنوب کیش )سهامی عام(روابط عمومی شرکت فولاد کاوه جنوب کیش )سهامی عام(

مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس هرمزگان خبر داد

رشد 2برابری پروژه ها و کلاس های 
درس احداث شده در بستک

گروه خبر // مهدی باوقار زعیمی اظهار کرد: هم اکنون 20 پروژه 
مدرسه سازی در قالب85 کلاس درس با زیربنای13هزار و 176متر 

مربع در شهرستان بستک در حال اجراست.
    به گزارش خبرنگار دریا ؛ مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس استان 
هرمزگان ادامه داد: پروژه های در دست اجرای نوسازی مدارس هرمزگان 
شامل احداث، تکمیل، توسعه، تخریب و بازسازی و تعمیر مدارس، سرویس 
بهداشتی، سالن ورزشی و خوابگاه می باشند.به گفته باوقار، از سال 99 
تاکنون تعداد 66 پروژه در قالب 216کلاس درس در شهرستان بستک به 
بهره برداری رسیده است.وی همچنین با اشاره به اینکه در شهرستان بستک 
از سال 99 تا 1401 تعداد 20 پروژه درقالب 73کلاس درس به بهره برداری 
رسیده است، افزود: تعداد 46 پروژه در قالب  143کلاس درس طی سالهای 
1402 تا  1404 به بهره برداری رسیده است که نشان دهنده همت جهادی 

مجموعه نوسازی مدارس استان هرمزگان می باشد. 
   مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس استان هرمزگان با اشاره به 
رشد 2 برابری پروژهها و تعداد کلاسهای احداث شده در 3 ساله اخیر در 
شهرستان بستک ادامه داد: پروژههای مدرسه سازی در 3 ساله اخیر رشد 
بسیار چشمگیری داشته است که نشات گرفته از حمایت های بی شائبه 
و نگاه ویژه استاندار هرمزگان و رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور به 
مدرسه سازی در استان هرمزگان می باشد. باوقار در پایان خاطرنشان کرد: 
سرانه فضای آموزشی در شهرستان بستک 11/9 بوده و سرانه متوسط فضای 

آموزشی در استان 34/5 می باشد.
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گروه سیاسی // جمعی از نمایندگان مجلس 
 شورای اسامی با تاکید بر این که هویت زدایی و 
هویت سازی راهبرد جدید دشمن در جنگ نرم است 
بر ضرورت مقابله هوشمندانه و فعالانه با تبلیغات 

رسانه‌ای دشمنان تاکید کردند. 
  به گزارش ایرنا، مساله هویت، امروز به یکی از اصلی‌ترین 
میدان‌های تقابل دشمنان با جمهوری اسامی تبدیل شده 
است؛ میدانی که پیروزی در آن، نیازمند هوشیاری، انسجام، 
بازسازی اعتماد اجتماعی و آرایش درست نیروهای فرهنگی 
و رسانه‌ای کشور است.امروز دشمنان ایران اسلامی دریافته‌اند 
که مقابله مستقیم و سخت با ملت ایران کارساز نیست؛ از این‌رو 
تمرکز خود را بر جنگ نرم، تبلیغاتی و رسانه‌ای قرار داده‌اند تا 
با تحریف واقعیت‌ها، تضعیف باورهای دینی، خدشه‌دار کردن 
هویت تاریخی و القای ناکارآمدی فرهنگی، جامعه را از درون 
دچار تغییر کنند.نسل جوان هدف اصلی عملیات رسانه‌ای 
دشمن است، از این رو برقراری ارتباط صادقانه با نسل جدید، 
ایجاد اعتماد و تقویت هویت دینی و ملی، کلید مقابله با هجمه 
تبلیغاتی دشمن است و بدون این پایه، هیچ اقدام رسانه‌ای یا 
تبلیغاتی به‌تنهایی موفق نخواهد بود.در دهه‌های اخیر، رهبر معظم 
انقلاب بارها به تهدیدات دشمنان علیه هویت دینی، تاریخی و 
فرهنگی ملت ایران هشدار داده‌اند. ایشان اخیرا در دیدار جمعی 
از محبان اهل بیت)ع( تاکید کردند که مردم ایران با مقاومت ملی، 
تلاش‌های مستمر دشمن برای تغییر »هویتِ دینی، تاریخی و 
فرهنگی« این ملت را ناکام گذاشته‌اند و امروز نیز ضمن ضرورت 
آرایش‌یافتن صحیح دفاعی و هجومی در مقابل فعالیت تبلیغاتی 
و رسانه‌ای دشمن برای حمله به »مغزها، دل‌ها و باورها«، ایران 
عزیز با وجود مشکلات وکمبودهای موجود در سراسر کشور، به 
حرکت رو به جلوی خود ادامه می‌دهد.آیت‌الله خامنه‌ای تصریح 
کردند: امروز فراتر از درگیری نظامی که شاهدش بودیم، در 
»کانون یک جنگ تبلیغاتی و رسانه‌ای« با جبهه وسیع دشمن 
قرار داریم؛ چرا که دشمن فهمیده است این مُلک و خاک و 
سرزمین الهی و معنوی، با فشار نظامی تسلیم و تصرف نمی‌شود.

ایشان شناخت اهداف و »آرایش دشمن« را ضروری برشمردند 
و گفتند: مانند جبهه نظامی، در این درگیری تبلیغاتی و رسانه‌ای 
نیز باید آرایش خود را متناسب نظم و طرح و هدف دشمن 
تعریف و بر نقاطی متمرکز شویم که او هدف گرفته است، یعنی 
»معارف اسلامی، شیعی و انقلابی«.دو نماینده مجلس و عضو 
کمیسیون اجتماعی با تاکید بر این که مقابله موثر با تبلیغات دشمن 
زمانی موفق است که هم زمان به بازسازی اعتماد، تقویت هویت 
دینی و فرهنگی، آموزش نسل جوان و تولید محتوای رسانه ای 
هدفمند پرداخته شود.گفت وگو با این نمایندگان مجلس شورای 

اسلامی را در ادامه می خوانید.

*  دشمن برای ضربه زدن به انسجام داخلی، هویت دینی 
و انقلابی و ملی ما را هدف گرفته است

    محمد سراج نماینده تهران و عضو کمیسیون اجتماعی مجلس 
در این راستا گفت: رهبر معظم انقلاب به‌روشنی تبیین کردند که 
دشمن پس از ناکامی در جنگ ۱۲روزه به دنبال جنگ نرم و 
تبلیغاتی است. این نوع جنگ، برخلاف جنگ نظامی که دشمن 
آشکارا از بیرون تهاجم می‌کند به‌صورت نامرئی و از درون عمل 
می‌کند؛ همانند موریانه‌ای که ساختار را از داخل می‌فرساید.وی 
با بیان این که هدف اصلی دشمنان برهم‌زدن انسجام داخلی است 
اظهار داشت: با تغییر نگاه‌ها، باورها، ارزش‌ها و اعتقادات انسجام 
داخلی آسیب می بیند از این رو دشمن جنگ تبلیغاتی خود را 
آغاز کرده است تا در گام نخست هویت‌زدایی کند و در گام بعد 
هویت‌سازی انجام دهد.نماینده مردم تهران در مجلس با تاکید 
بر این که انسجام ملت ایران بر محور رهبری، فرهنگ ایثار و 
شهادت و مقاومت در این جنگ ۱۲ روزه شکل گرفت افزود: 
رهبری به‌عنوان کانون وحدت ملت بودند، مردم به رهبر معظم 
انقلاب اعتقاد دارند و با هدایت‌ها و راهبری‌های ایشان، در مسیر 
اهداف درست و مورد قبول حرکت می‌کنند.عضو کمیسیون 
اجتماعی مجلس تصریح کرد: محور دوم، فرهنگ ایثار، 
شهادت و مقاومت است. شهادت، جامعه را مصمم‌تر، همدل‌تر 
و پای‌کارتر می‌سازد. فرهنگ شهید و شهادت، همواره عامل 

انسجام، همبستگی و حضور مردم در صحنه بوده است.
*  دشمن به دنبال هویت زدایی و هویت سازی جدید در 

کشورمان است
  سراج افزود: مردم نسبت به ایران و جمهوری اسلامی محکم 
پای کار هستند مردم ایران نسبت به کشور، رهبری، ارزش‌ها و 
نظام خود احساس مسئولیت دارند و در بزنگاه‌ها محکم پای 
کار ایستاده‌اند. دشمن برای ضربه‌زدن به این انسجام، ناچار 
است این مؤلفه‌ها را متزلزل کند؛ یعنی هویت دینی، انقلابی و 
ملی را هدف بگیرد.وی گفت: دشمن با تهاجم فرهنگی، روانی و 
تبلیغاتی تلاش می‌کند این هویت‌ها را از جامعه بگیرد و هویت 
جدیدی مطابق با اهداف خود بسازد. در چنین شرایطی، ما باید 
چند اصل را همواره مدنظر داشته باشیم، نخست اینکه دشمن را 
به‌درستی بشناسیم و بدانیم دشمنیِ دشمن پایان‌پذیر نیست، دوم 
اینکه بدانیم شیوه دشمنی تغییر کرده و امروز تمرکز اصلی بر 
جنگ نرم و رسانه‌ای است و و سوم اینکه در برابر هویت‌زدایی 
و هویت‌سازی دشمن، فعالانه و هوشمندانه عمل کنیم.این نماینده 
مجلس تصریح کرد: ما چاره‌ای جز این نداریم که در کنار دفاع، 
آرایش رسانه‌ای و فرهنگی فعال داشته و به آنان نیز تهاجم 
فرهنگی داشته باشیم دشمن هم آسیب پذیری دارد. در واقع، 
هویتی که دشمن برای خود ساخته، در خدمت ماست. اصول 
و مبانی که در شعارهایشان به آن اعتقاد دارند، در عمل رعایت 

نمی‌کنند، مثلاً از حقوق بشر صحبت می‌کنند، اما در عمل به 
آن پایبند نیستند. از دموکراسی حرف می‌زنند، اما در جایی که 
دموکراسی واقعی اعمال شود، مخالف آن‌اند. دموکراسی و حقوق 

بشری که مورد تأیید ماست، برای آنها قابل قبول نیست.
*  دشمن به اندازه تهاجمی که دارد آسیب پذیر است

    وی گفت: تعداد زیادی انسان در نقاط مختلف جهان، از غزه 
گرفته تا دیگر کشورها، کشته می‌شوند ولی اتفاقی نمی افتد اما 
اگر حتی یک نفر در کشور خودشان کشته شود، مسئله حقوق 
بشر برایشان اهمیت پیدا می‌کند و بزرگنمایی می‌شود. برای مثال، 
اگر در ایران یک زن در مرکز انتظامی فوت کند، این موضوع 
را برجسته می‌کنند، اما کشته شدن هزاران انسان دیگر برایشان 
اهمیتی ندارد.سراج تصریح کرد: دشمن به اندازه تهاجمی که دارد، 
آسیب‌پذیر است. ما باید نقاط آسیب‌پذیر او را بشناسیم؛ یعنی 
جایی که حرف می‌زنند اما عمل نمی‌کنند، یا شعار می‌دهند اما 

پایبند نیستند. ما باید به این نقاط توجه کنیم و مقابله کنیم.
*  برای اثرگذاری و مقابله با اخبار جعلی، باید پیش از هر 
چیز با نسل جدید و مردم صادقانه دوست و همراه شویم

    احمد بیگدلی نماینده خدابنده و عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس گفت: تأثیری که رسانه، به‌ویژه در دهه‌های اخیر، 
بر ذهنیت، تفکر و اندیشه مردم می‌گذارد، بسیار مهم، عمیق 
و اثرگذار شده است، خوشبختانه ما در کشوری زندگی 
می‌کنیم که در رأس آن عالمی دانشمند و فرزانه قرار دارد که 
این مسئله به‌درستی توسط ایشان درک شده و بارها تبیین و 
ابلاغ شده است.وی افزود: واقعیت این است که تأثیر رسانه 
در سطوح مختلف جامعه، میان افراد با نگرش‌ها، تفکرها 
و سطح تحصیلات متفاوت، کاملاً قابل توجه است، گاهی 
مشاهده می‌کنیم مطلبی در رسانه یا فضای مجازی منتشر 
می‌شود، در حالی که واقعیت امر چیز دیگری است؛ اما همان 
خبر یا محتوا، تأثیر خود را می‌گذارد. حتی اگر فردی عادی 
در فضای مجازی مطلبی منتشر کند، می‌تواند بر افکار عمومی 
اثر بگذارد؛ در حالی که برخی از مخاطبان آگاه می‌دانند آن فرد 
اساساً اختیار یا جایگاه تصمیم‌گیری در آن موضوع را ندارد.این 
عضو کمیسیون اجتماعی مجلس تصریح کرد: این تأثیرگذاری 
در تمام سطوح جامعه وجود دارد. برخی با برنامه‌ریزی دقیق 
از این ظرفیت استفاده می‌کنند. آن‌ها ذهن، روح، فکر، فرهنگ 
و ویژگی‌های نسل‌های مختلف را مطالعه کرده‌اند و می‌دانند 
 ـاز دهه پنجاه گرفته تا دهه  چگونه بر نسل‌های گوناگون ـ
 ـتأثیر بگذارند. با توجه به نوع تفکر،  هفتاد و نسل‌های جدید ـ
سبک زندگی، بستر فرهنگی، شخصیت نسل‌ها و همچنین سطح 
تحصیلات افراد، شاخص‌های مختلفی را انتخاب می‌کنند و با 
برنامه‌ریزی حساب‌شده، موضوعی را خبری یا اطلاع‌رسانی 
می‌کنند؛ به‌گونه‌ای که در بسیاری از موارد، بیش از هفتاد درصد 
اثرگذاری داشته باشد.بیگدلی ادامه داد: همان‌طور که مقام معظم 
ـ  رهبری نیز به‌خوبی این موضوع را تبیین کرده‌اند، امروز رسانه ـ
چه در انعکاس واقعیت‌ها، چه در انعکاس معکوس واقعیت‌ها 
 ـنقشی بسیار مهم و  و چه در انتشار اخبار جعلی و نادرست ـ
تعیین‌کننده دارد.وی تاکید کرد: حال سؤال اساسی این است که 
ما در برابر این وضعیت چه باید بکنیم؟ نام آن را تهاجم فرهنگی 
بگذاریم، تهاجم رسانه‌ای یا هر عنوان دیگری؛ این مسئله مربوط 
به امروز و دیروز نیست و سال‌هاست که وجود دارد. دست‌کم از 
 ـکه اساساً با همین هدف  زمانی که فضای مجازی شکل گرفت ـ

 ـاین روند آغاز شده است. بحث »دهکده جهانی«  ایجاد شد ـ
سال‌هاست مطرح بوده و امروز مصداق عینی آن را در فضای 
مجازی مشاهده می‌کنیم.بیگدلی ادامه داد: امروزه اتفاقی که در هر 
نقطه‌ای از جهان رخ می‌دهد، در کوتاه‌ترین زمان ممکن به سراسر 
دنیا مخابره می‌شود؛ در حالی که شاید بیست سال پیش، چنین 
خبری هرگز به گوش بسیاری از مردم جهان نمی‌رسید. حتی 
یک حادثه کوچک، مانند زلزله‌ای در دورافتاده‌ترین نقطه دنیا، 
بلافاصله رسانه‌ای می‌شود. حال اگر همین واقعیت‌ها به‌صورت 
معکوس یا تحریف‌شده نیز منعکس شوند، تأثیرگذاری خواهد 
شد.وی افزود: به همین دلیل است که رسانه و این دهکده جهانی 
 ـچه  یکپارچه، به ابزاری قدرتمند برای تبادل سریع اطلاعات ـ
 ـتبدیل شده است و از همان ابتدا نیز  درست و چه نادرست ـ
هدف طراحان آن، ایجاد چنین تأثیرگذاری فراگیری بوده است.

*  وظیفه ما روشنگری و شفاف سازی برای مردم است
  این عضو کمیسیون اجتماعی مجلس تصریح کرد: در فضای 
 ـامروز   ـیا هر عنوانی که برای آن در نظر بگیریم ـ مجازی ـ
شاهد نوعی حضور یکپارچه و سازمان‌یافته رسانه‌ای هستیم. 
برای این فضا از مدت‌ها قبل برنامه‌ریزی شده است؛ اینکه 
چگونه بر ذهن، روح، فکر و اندیشه جوامع مختلف نفوذ کنند. اگر 
بخواهیم به‌طور مشخص درباره کشور خودمان، ایران، صحبت 
کنیم، هدف این برنامه‌ریزی آن است که واقعیت‌ها معکوس جلوه 
داده شود و اخبار جعلی و غیرواقعی، به‌گونه‌ای به واقعیت نزدیک 
 ـبا سطوح  یا باورپذیر جلوه داده شوند که اقشار مختلف جامعه ـ
 ـتحت تأثیر قرار بگیرند. متفاوت اجتماعی، فکری و تحصیلی ـ

بیگدلی افزود: واقعیت این است که همه ما، از جمله خود بنده، 
همیشه نه فرصت، نه حوصله، نه ابزار و نه توان تحلیل دقیق 
همه اخبار و محتواهایی را که در فضای مجازی منتشر می‌شود 
داریم تا تشخیص دهیم چه میزان از آن‌ها واقعی و چه میزان 
غیرواقعی است. همین مسئله اهمیت رسانه و میزان اثرگذاری آن 
را نشان می‌دهد؛ به‌ویژه وقتی بدانیم که برای این تهاجم رسانه‌ای، 
به‌خصوص علیه ایران، سال‌ها برنامه‌ریزی هدفمند صورت گرفته 
است.وی گفت: حال سؤال اساسی این است که وظیفه ما در 
برابر این شرایط چیست؟ وظیفه ما روشنگری و شفاف‌سازی 
است؛ اینکه واقعیت‌ها را برای مردم تبیین کنیم و مشخص شود 
اخباری که در فضای مجازی منتشر می‌شود تا چه اندازه درست 
یا نادرست است.نماینده مردم خدابنده در مجلس اظهار داشت: 
متأسفانه هنوز نتوانسته‌ایم فضای مجازی کشور را آن‌گونه که 
باید ساماندهی کنیم. البته باید تأکید کنم که ساماندهی به‌معنای 
محدودسازی نیست. من شخصاً معتقدم محدودیت در هر 
حوزه‌ای، نتیجه معکوس می‌دهد. کسانی که سال‌ها برای نفوذ 
رسانه‌ای برنامه‌ریزی کرده‌اند، راه‌های دور زدن محدودیت 
را نیز به‌خوبی می‌شناسند و امروز نیز شاهد حرکت به سمت 
فناوری‌هایی مانند اینترنت ماهواره‌ای و موارد مشابه هستیم که 
عملاً بسیاری از ابزارهای محدودکننده را بی‌اثر می‌کند.بیگدلی 
ادامه داد: بنابراین مسئله اصلی، نبود یا ضعف در ساماندهی 
صحیح است؛ یا قوانین کافی وجود نداشته، یا اگر وجود داشته 
ناقص بوده، یا به‌درستی اجرا نشده است. در این میان، طرف 
مقابل با برنامه‌ریزی دقیق‌تر و مؤثرتر عمل کرده و در نتیجه در 
القای اخبار غیرواقعی به‌عنوان واقعیت، موفق‌تر بوده است. وی 
گفت: در حالی که در هیچ جای دنیا فضای مجازی به‌صورت 
کاملاً رهاشده اداره نمی‌شود. اهمیت این موضوع تا جایی 

است که مقام معظم رهبری سال‌ها پیش فرمودند اگر مسئولیت 
رهبری را بر عهده نداشتند، مدیریت فضای مجازی کشور را 
عهده‌دار می‌شدند؛ که این بیان، نشان‌دهنده اهمیت راهبردی این 

حوزه است.
*  ما باید ساماندهی منطقی و هوشمندانه فضای مجازی 

و رسانه‌ای کشور را داشته باشیم
  این نماینده مجلس تصریح کرد: ما باید ساماندهی منطقی و 
هوشمندانه فضای مجازی و رسانه‌ای کشور را داشته باشیم 
همچنین باید تقویت فرهنگ استفاده صحیح از فضای مجازی 
برای همه اقشار جامعه، بدون استثنا؛ از مردم عادی گرفته تا 
مسئولان و نمایندگان ایجاد شود، این فرهنگ‌سازی باید از 
خود ما آغاز شود. اگر می‌خواهیم مردم سخن ما را بیش از 
روایت‌های رسانه‌های معاند باور کنند، باید به مردم نزدیک‌تر 
شویم، با آن‌ها صادق باشیم و اعتماد عمومی را تقویت کنیم؛ 
چرا که تنها در این صورت است که صدای ما، از صدای آن‌ها 
رساتر و اثرگذارتر خواهد بود.وی تاکید کرد: اگر من به‌گونه‌ای 
با نسل جدید رفتار کنم که آن‌ها از من دلخور شوند، طبیعی 
است که سخنان مرا نپذیرند و به حرف‌های دیگران اعتماد کنند. 
واقعیت این است که امروز نسل جدید تا حدی دلخور است؛ 
نه لزوماً قهر کرده، بلکه از نحوه رفتارها، تصمیم‌ها، نگرش‌ها و 
شیوه مدیریت‌ها ناراضی است. این نارضایتی فقط به فضای 
مجازی محدود نمی‌شود، بلکه در مسائل واقعی زندگی روزمره 
آن‌ها ریشه دارد.بیگدلی افزود: وقتی نسل جدید احساس 
می‌کند ما زندگی را برایش سخت‌تر کرده‌ایم و طرف مقابل 
در فضای مجازی خود را تسهیل‌گر نشان می‌دهد، چگونه 
انتظار داریم حرف ما را باور کند و روایت آن‌ها را نپذیرد؟ 
همین مسئله درباره دانشجویان، موضوع اشتغال، ازدواج، 
وضعیت اقتصادی و آینده زندگی نیز صادق است.این نماینده 
مجلس تاکید کرد: واقعیت این است که اگر نتوانیم نسل جدید 
را درک کنیم، اگر نتوانیم خودمان را با خواسته‌ها، دغدغه‌ها و 
ایده‌های آن‌ها تطبیق دهیم، این نسل به‌طور طبیعی از ما فاصله 
می‌گیرد و در آن صورت، سخن ما دیگر اثرگذار نخواهد بود. 
این موضوع، مسئله‌ای ساده نیست؛ موضوعی عمیق، پیچیده 

و چندلایه است.
*  ریشه بسیاری از ناترازی ها، ناترازی مدیریتی است

  بیگدلی ادامه داد: مقام معظم رهبری همواره مسائل را بسیار 
دقیق، کارشناسی‌شده، شفاف و اثرگذار بیان می‌کنند. من شخصاً 
معتقدم باید همان‌گونه که فکر می‌کنیم صحبت کنیم و همان‌گونه 
که صحبت می‌کنیم، اعتقاد قلبی داشته باشیم. اما متأسفانه ما 
مسئولان در بسیاری از موارد نتوانسته‌ایم فرمایشات ایشان را 
آن‌طور که باید در جامعه عملیاتی کنیم.وی تصریح کرد: یکی از 
معضلات اصلی کشور، ناترازی‌هاست؛ اما ریشه بسیاری از این 
ناترازی‌ها، ناترازی مدیریتی است. ناترازی در برق، آب، انرژی 
و سایر حوزه‌ها، همگی به ضعف در مدیریت بازمی‌گردد. حتی 
می‌توان گفت ما با نوعی ناترازی در فهم و اجرای منویات 
مقام معظم رهبری مواجه هستیم؛ یا درک درستی از آن نداریم، 
یا نتوانسته‌ایم آن را به‌درستی اجرا و عملیاتی کنیم.این عضو 
کمیسیون اجتماعی مجلس گفت: ایشان سال‌هاست این مسائل 
را گوشزد می‌کنند. نه اینکه کاری انجام نشده باشد، بلکه کارها 
آن‌گونه که باید و شاید انجام نشده است. این فاصله میان گفتار 
و عمل، همان جایی است که اعتماد نسل جدید آسیب می‌بیند.

هویت‌زدایی و هویت‌سازی، راهبرد دشمن در جنگ نرمهویت‌زدایی و هویت‌سازی، راهبرد دشمن در جنگ نرم

رئیس مجلس شورای اسلامی:
حکمرانی آب را با اولویت مصرف 

از فله‌ای بودن خارج کنیم
  گروه سیاسی // رئیس مجلس شورای اسلامی گفت: اگر با کمک 
دانشگاه ها، پژوهشکده ها و دولت حکمرانی آب را با اولویت مصرف از 
فله ای بودن در آوردیم با مشکل مواجه نخواهیم شد. محمد باقر قالیباف 
در جلسه علنی مجلس اظهار داشت: از دانشگاه تهران، وزارت علوم و 
همه دانشگاه هایی که در استان ها همراهی کردند و این گزارش امروز 
آماده شد، تشکر می کنم.وی افزود: بدون شک تصمیم سازی اگر به 
درستی انجام نشود، حتما تصمیم گیری درست هم اتفاق نخواهد افتاد، 
این بحث درستی است که پژوهشکده های ما در زمینه های مختلف باید 
به صورت تخصصی به این بحث بپردازند.قالیباف ادامه داد: همچنین از 
 تمام گذشتگانی که مرکز پژوهش های مجلس را ایجاد کردند تشکر 
می کنم؛ این مجموعه از ظرفیت های همه دانشگاه ها و موسسات علمی 
استفاده می کنند.رئیس مجلس شورای اسلامی با بیان این که در این 
گزارش همه به یک موضوع متمرکز شده بودند و آن موضوع حکمرانی 
در آب بود اظهار داشت: ما این حکمرانی را فقط در موضوع آب نداریم 
بلکه در انرژی هم داریم و می بینیم که ما در مصرف آب و انرژی 
دچار مشکل هستیم، تولید بخش دوم ماست.وی با بیان این که ما ۶ 
حوضه اصلی آب داریم که حوضه های آبریز اصلی کشور ما به شمار 
می‌آیند، گفت: قریب به ۳۰ حوضه فرعی و نواحی داریم که زیرمجموعه 
آن است، یک اشکال اصلی در حکمرانی سازماندهی سیاسی است؛ 
 فرمانداری ها و استانداری ها با عوامل طبیعی مثل آب منطبق 
نشده اند لذا بعضی حوضه‌های آبریز مدیریت واحد ندارند.قالیباف ادامه 
داد: در حوزه مصرف، ما هم اکنون آب را از چاه ها استخراج می کنیم و 
حدود ۲۰ درصد ساماندهی شده، مدیریت شده و مدرنیزه شده تحویل 
می دهیم و بیش از ۷۰ درصد آب باقی مانده فله ای مصرف می شود که 
ما باید مانع آن شویم.وی گفت: اگر با کمک دانشگاه ها، پژوهشکده ها 
و دولت حکمرانی آب را با اولویت مصرف از فله ای بودن در آوردیم با 
این مواجه نمی شویم که از ۶۰۹ دشت، ۴۰۸ دشت ممنوعه شده اند و 

اکثر تالاب ها به خاطر آب فله ای خشک شده اند.
*  تاکید بر همکاری دولت و مجلس برای حل بحران آب

  وی افزود: اگر دولت و مجلس دست به دست هم ندهند و توافق در 
چارچوب قانون نکنند در حکمرانی آب به مشکل می خوریم پس باید 
اولویت ها را با هم پیش ببریم.رئیس مجلس شورای اسلامی، افزود: ۱۵ 
سال قبل در مجمع تشخیص چالش‌های کشور بررسی شد؛ نخستین 
چالش با فاصله موضوع بحران آب در کشور بود؛ در ۱۵ سال گذشته 

چه اقدام عملی موثری انجام شده است؟
وی افزود: امروز یک شهر نمی‌تواند بگوید ما مشکل آب نداریم؛ حتی 
اگر در برخی استان‌ها بارش زیاد باشد، سیل می آید که باید خسارات آن 
را تحمل کنیم.به گزارش ایرنا، رئیس مجلس شورای اسلامی ادامه داد: 
راه حل این موضوع این است که حکمرانی آب داشته باشیم و چگونگی 

اجرا را با هم پیگیری کنیم.

گروه سیاسی // رئیس جمهور گفت: 
وضعیت آب در کشور جزو مسائل حیاتی 
و فوری است که اگر نتوانیم مدیریتش 
کنیم مشکلاتی در پی دارد که به سادگی 
قابل‌درمان نیست. امسال تابستان مدام 
دلهره داشتیم اگر آب از طالقان به تهران 

نرسد، مهرماه آب نداشته باشیم. 
  مسعود پزشکیان با حضور در صحن علنی 
مجلس و جلسه مشترک با نمایندگان درباره 
بررسی وضعیت آب‌رسانی در کشور، اظهار 
کرد: گزارش‌هایی که نزدیک به ۸۰ نفر از 
دانشگاهیان و اعضای هیئت علمی به دولت 
ارائه داده‌اند را در جلسه هیئت وزیران بررسی 
کردیم. این موارد را هم به نمایندگان مجلس 
ارائه می‌کنیم تا آنان از این وضعیت اطلاع 
داشته باشند. وی ادامه داد: وضعیت آب در 
کشور جزو مسائل حیاتی و فوری است که 
اگر نتوانیم مدیریتش کنیم مشکلاتی در پی 
دارد که به سادگی قابل‌درمان نیست. امسال 
تابستان مدام دلهره داشتیم اگر آب از طالقان 
به تهران نرسد، مهرماه آب نداشته باشیم.  
پزشکیان تاکید کرد: وقتی آب را از طالقان 
به تهران منتقل کردیم یعنی آبی که قبلًا به 
جای دیگری می‌رفت کمتر خواهد رفت که 
باید این موارد را کنترل کنیم. توسعه در تهران 
و کرج و اطرافش و نیز در قزوین به شکلی 
است که زمین امکان بارگذاری جمعیت 
بیشتر را ندارد. همه باید به این واقعیت 
برسیم.رئیس‌جمهوری گفت: اکنون تهران 
در آلودگی هوا مشکل دارد چون بارگذاری 
جمعیت زیادی انجام شده است. وی افزود: 
ما برای بیشتر مسائل از استادان دانشگاه و 
خبرگان علمی می‌خواهیم به ما کمک کنند 
تا نسخه بنویسند و بگویند چه کنیم؟ قوانینی 
نوشته شده برای کنترل و بهبود مصرف بهینه 
آب اما براساس آمارها وضعیت تأمین آب 
روزبه‌روز بدتر شده است. قانون مشکل ما 
را حل نکرده بلکه بدتر کرده است. پزشکیان 
با بیان اینکه اگر هر تصمیمی می‌گیریم و 
روند بدتر می‌شود نباید ادامه‌اش دهیم، 
تصریح کرد: براساس مطالعات بین‌المللی و 
گزارش‌های دانشگاهیان و تحقیقات روند 
کشور از نظر تامین آب‌ بحرانی است و همه 
استان‌ها مشکل تأمین آب دارند. این مشکل 

هم تنها با تقسیم آب حل نمی‌شود. اقتصاد، 
کشت‌وکار، نوع آبیاری و بارگذاری جمعیت و 
صنعت مشکل دارد و بدون‌رویه رشد کرده‌اند.
رئیس‌جمهوری با تاکید بر اینکه باید با کمک 
کارشناسان و نمایندگان مجلس به راه‌حل 
برسیم، گفت: آقای کوچک‌زاده می‌گوید ما 
طرح داریم و می‌توانیم این کار را انجام دهیم. 
به او گفتم یک استان یا هر نقطه‌ای را بگیر 
و مشکلش را حل کن و اگر حل شد بگوییم 
این کار انجام شده است. لزومی ندارد باهم 
در این زمینه‌ها اختلاف داشته باشیم. هرکسی 
مدعی است می‌تواند مشکل آب را حل 
کند بیاید کمک کند. استان یا شهرستانی را 
انتخاب و مشکل را حل کند.وی افزود: اینکه 
بگوییم ۴۰۰ میلیارد مترمکعب بارندگی داریم 
و بگوییم آب‌ها را مدیریت نمی‌کنیم مشکل را 
حل نمی‌کند. در وضعیت فعلی اکثر استان‌ها 
بدون استثنا مشکل آب دارند. استان‌ها در 
حال دعوا هستند. در اصفهان، چهارمحال و 
بختیاری، کهگیلویه و بویراحمد، خوزستان و 
یزد سر آب دعوا دارند. کسانی که در انقلاب 
جان و زندگی‌شان را دادند الان سر آب دعوا 
دارند و حق هم با آنان است و موضوع هم 
به سادگی قابل حل نیست.رئیس‌جمهوری 
یادآور شد: استادان دانشگاه با تیم‌هایشان 
در چندماه گذشته بررسی‌ کردند و چارچوب 
و دستورالعملی دادند تا عین ساختاری 
که در تهران ایجاد شده قرار است در ۱۲ 
منطقه آب‌ریزی کارشناسان و متخصصان و 
مدیران نقشه بنویسند. از داده‌ها و اطلاعات 
بین‌المللی هم در این مسیر استفاده می‌شود. 
پزشکیان با بیان اینکه نمایندگان مجلس 
به نخبگان و دانشگاهیان اعتماد کنند تا 
براساس نظر و کار کارشناسی و مدیریت 

آنان مشکلات خود را حل کنیم‌، ادامه داد: 
اگر چنین روندی را طی نکنیم و کسانی که 
علم کافی ندارند تصمیم بگیرند، مدیران آن 
تصمیم‌ها را اجرا می‌کنند و نتیجه هم بدتر 
می‌شود. چرا قانونی نوشتیم و دولت اجرا 
کرد اما به‌جای نتیجه گرفتن وضعیت بدتر 
شده است؟ حداقل یک‌بار هم به خودمان 
برگردیم و اقدامات‌مان را ارزیابی کنیم. وی 
افزود: ما این همفکری، همدلی و وحدت و 
توجه به کار کارشناسی را نه فقط در موضوع 
تامین آب بلکه در مسائل محیط‌زیستی، 
اجتماعی و سیاست خارجی سعی می‌کنیم از 
ظرفیت و نظرات کارشناسان استفاده کنیم که 
اگر چنین نکنیم و از دلسوزان بهره‌ نگیریم، 
نمی‌توانیم از بحران‌هایی که مقابل ماست 
خارج شویم.رئیس‌جمهوری در واکنش 
به برخی انتقادات در زمینه »برنامه‌نداشتن 
دولت«، تصریح کرد: خیلی وقت‌ها در اخبار 
می‌گویند فلانی )پزشکیان( وقتی صحبت 
می‌کند می‌گوید هرکس می‌تواند کمک 
کند و این یعنی دولت برنامه ندارد ولی ما 
براساس توان خودمان دقیقاً برنامه‌ها را تا 
جایی که پول، توان کارشناسی و استطاعت و 
امکان داریم اجرا می‌کنیم.پزشکیان ادامه داد: 
عده‌ای می‌گویند اینجور نمی‌شود عمل کرد و 
کار را باید به شکل دیگری درست کرد، ما 
هم می‌گوییم بیا کمک کن؛ کاری که می‌شود 
درست کرد را واگذار می‌کنیم تا درستش 
کنید. مملکت مال من تنها نیست مال همه 
ماست. باید این مملکت را درست کنیم. 
وی تصریح کرد: اگر قرار است مملکت را 
درست کنیم هرکس می‌تواند کمک کند بیاید 
که بازهم نیاز به کمک داریم، این گوی و این 
میدان. قطعا اگر استان به استان و شهرستان 
به شهرستان هرکس مسئولیت قبول کند و 
مشکل را رفع کند از تمام بحران‌ها خارج 
می‌شویم. به گزارش ایسنا، پزشکیان در 
پایان سخنانش یادآور شد: تحلیل داخلی 
و خارجی این است که بحران آب داریم و 
وضعیت بدتر خواهد شد. همه باید دست به 
دست هم دهیم و این مشکل را رفع کنیم. 
هرکس هم که ادعایی دارد که کار را می‌شود 
به شکل دیگری حل کرد یک استان را هم به 

او می‌سپاریم، کار سختی نیست. 

پزشکیان در صحن علنی مجلس:

در وضعیت فعلی اکثر استان‌ها مشکل آب دارند

گروه سیاسی // شورای امنیت سازمان ملل 
متحد درنشستی جنجالی درباره گزارش 
دبیرکل درخصوص قطعنامه۲۲۳۱ و اجرای 
برجام، شاهد حمایت بی‌سابقه و قاطع 
روسیه، چین و پاکستان از حقوق مشروع 

هسته‌ای ایران بود. 
   این کشورها با تأکید بر انقضای کامل و 
رسمی قطعنامه ۲۲۳۱ در ۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ )۲۵ 
مهر ۱۴۰۴(، تلاش‌های خصمانه و غیرقانونی 
آمریکا و تروئیکای اروپایی )انگلیس، فرانسه 
و آلمان( برای فعال‌سازی مکانیسم اسنپ‌بک 
وبازگرداندن تحریم‌های ظالمانه را به‌شدت 
محکوم کردند. این نشست، که از همان ابتدا 
با اعتراض شدید روسیه و چین روبه‌رو شد، 
نه‌تنها نمادی از مقاومت جهان چندقطبی 
در برابر هژمونی یکجانبه‌گرایانه واشنگتن و 
متحدان اروپایی‌اش است بلکه گواهی روشن 
بر حقانیت کامل ایران در برابر نقض‌های مکرر 
و سیستماتیک برجام توسط غرب به‌شمار 
می‌رود. درحالی که ایران، روسیه و چین 
پایان قطعی قطعنامه را به معنای خروج پرونده 
هسته‌ای از دستور کار شورای امنیت می‌دانند، 
کشورهای غربی با تفسیرهای ساختگی و 
نمایشی از مفاد برجام، به دنبال تحمیل اراده 
خود و تضعیف اعتبار این نهاد بین‌المللی 
هستند. نشست با فشار برخی اعضای غربی 
برای برگزاری تشکیل شد، در حالی که روسیه 

و چین آن را نامشروع می‌دانستند. 
*  مواضع کلیدی حامیان ایران در برابر 

ادعاهای پوچ غربی
  واسیلی نبنزیا، سفیر و نماینده روسیه در 
سازمان ملل، با صراحت کامل به تلاش 
کشورهای غربی برای بازگشت تحریم‌ها و 
اجرای مکانیسم پس‌گشت )اسنپ‌بک( اعتراض 
کرد و گفت: »فشار برخی از کشورهای عضو 
برای تشکیل جلسه شورای امنیت و تشکیل 

کمیته تحریم‌ها، نقض فاحش رویه‌های آن 
است.« وی افزود: »همکاران غربی تلاش 
می‌کنند جلسه را به عنوان یک نشست دوره‌ای 
بررسی تعهدات و همچنین بررسی گزارش 
دبیرکل سازمان ملل جلوه دهند اما روسیه 
قاطعانه با چنین اقدامی مخالف است.« نبنزیا 
تأکید کرد: »برای همه آنهایی که فراموش 
کرده‌اند، باید یادآوری کنم که تمام بخش‌های 
قطعنامه ۲۲۳۱، ۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ منقضی شدند 
و همچنین دبیرخانه سازمان ملل دیگر اختیاری 
در این زمینه ندارند.« او اقدامات فرانسه و 
انگلیس را »اقدامی نمایشی« خواند و گفت: 
»آنها با این اقدامات خود تنها تلاش می‌کنند که 
اختلافات را در شورای امنیت بیشتر کنند.«وی 
با اشاره به حملات اسرائیل به خاک ایران، 
تأکید کرد: »پنج دوره مذاکرات انجام شد اما 
اسرائیل به خاک ایران حمله کرد در حالی‌که 
این حمله، برخلاف روندهای آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی بود.« نبنزیا افزود: »آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی هرگز به مقاصد نظامی 
در برنامه هسته‌ای ایران، اشاره نکرده است.« 
معاون نمایندگی چین نیز با حمایت کامل از 
روسیه، به اجرای مکانیسم ماشه توسط سه 
کشور اروپایی اعتراض کرد و گفت: »فقط 
سه کشور اسنپ‌بک را فعال کردند و این 
موضوع ماه اکتبر منقضی شده است.« نماینده 
چین مکانیسم اسنپ‌بک را »دارای خلأهای 
قانونی« دانست و تأکید کرد: »شورای امنیت 
به توافق نرسیده که سه کشور اروپایی دارای 
اختیار برای فعال کردن این مکانیسم هستند.« 
وی تصریح کرد: »قطعنامه۲۲۳۱ در تاریخ 
۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ منقضی شد و شورای امنیت 
بررسی‌های خود در مورد برنامه هسته‌ای ایران 
را متوقف کرده است اما برخی از کشورها با 
این اقدام، اختیارات شورای امنیت را زیر سؤال 

می‌برند.« نماینده چین همچنین آمریکا را مقصر 
خواند و افزود: »آمریکا به‌صورت یکطرفه از 
توافق هسته‌ای با ایران خارج شد و با همراهی 
اسرائیل به تاسیسات هسته‌ای ایران حمله کرد.« 
وی با تأکید بر صلح‌آمیز بودن برنامه ایران گفت: 
»ایران، هیچ قصدی برای ساخت سلاح هسته‌ای 
ندارد«. وی حملات اسرائیل و آمریکا را عامل 
بن‌بست دانست و گفت: »حملات اسرائیل و 
آمریکا به تاسیسات هسته‌ای ایران، منجر به 
پیچیدگی موضوع هسته‌ای این کشور شده و 
ارائه پیشنهادهای تحریمی توسط تروئیکای 
اروپایی به شورای امنیت، مسیر تشدید 
تنش‌های بین‌المللی را فراهم کرده است.«معاون 
نمایندگی پاکستان نیز با حمایت از ایران گفت: 
»تمامی مسائل مربوط به برنامه هسته‌ای ایران 
باید از طریق گفت‌و‌گو حل و فصل شوند و 
اقدامات قهری، تنها شکاف اعتماد میان طرفین 
را تشدید می‌کند. تحریم‌ها بیشترین آسیب را به 
مردم عادی می‌زند، اعتماد در ماه‌های گذشته 
به‌شدت آسیب دیده و باید بازسازی شود. 
باید از هرگونه اقدام ماجراجویانه پرهیز شود 
و برنامه هسته‌ای ایران صرفا از مسیر گفت‌وگو 
و راه‌حل سیاسی قابل حل‌وفصل است.«ایروانی 
نماینده ایران هم مواضع روسیه و چین را تأیید 
کرد و گفت: »ایران مواضع روسیه و چین را 
در مخالفت با این نشست تأیید می‌کند. قطعنامه 
۲۲۳۱ دارای بندی است که به‌صراحت تاریخ 
پایان آن را اکتبر ۲۰۲۵ اعلام کرده و پس از آن 
هیچ پایه قانونی برای ادامه وظایف این قطعنامه 
وجود ندارد. بنابراین، قطعنامه ۲۲۳۱ به پایان 
قطعی خود رسیده و هیچ مسئولیتی برعهده 
ندارد. دبیرکل سازمان ملل نباید بیانیه صادر 
کند، گزارش ارائه دهد یا نشستی در چارچوب 
برنامه عدم اشاعه شورای امنیت برگزار نماید، 
زیرا این نشست نقض صریح مقررات شورای 
امنیت است. ادامه اعمال قطعنامه ۲۲۳۱، چه از 
سوی ریاست شورا و چه از طریق سازوکارهای 
دیگر، کاملا بی‌پایه و اساس است و شورای 
امنیت هیچ مسئولیتی در این زمینه ندارد.« در 
مقابل، ادعاهای غربی‌ها بدون محکوم کردن 
حملات اسرائیل و آمریکا، تکراری و بی‌پایه 
بود. نماینده انگلیس گفت: »نشست امروز کاملا 
همگام با رویه‌ها و اهداف شورای امنیت است. 
انگلیس به همراه فرانسه و آلمان، مکانیسم 
ماشه را در هم‌سویی کامل با قطعنامه ۲۲۳۱ 
شورای امنیت اجرا کردند. ما این کار را به دلیل 

عدم پایبندی قابل‌توجه ایران به تعهدات خود، 
براساس برجام انجام دادیم.« فرانسه ادعا کرد: 
»حدود سه ماه پیش این شورا مکانیزم ماشه را 
اجرا کرد و پس از آن تحریم‌ها اجرایی شدند که 
دلیل آن نقض مکرر و مداوم تعهدات از سوی 
ایران براساس برجام بود. این روند همچنان ادامه 
دارد و تنها در زمانی منقضی محسوب می‌شود 
که موضوع برنامه هسته‌ای ایران حل شده 
 IAEA باشد.« آلمان خواستار همکاری ایران با
شد و آمریکا بر »موثر کردن کمیته تحریم‌ها« که 
دیگر اعضای شورای امنیت مانند روسیه و چین 

آن را به رسمیت نمی‌شناسند، پافشاری کرد.
*  سابقه حمایت‌های استوار روسیه و چین

  حمایت قاطع روسیه و چین ریشه در 
سابقه طولانی و استوار ایستادگی در برابر 
سیاست‌های خصمانه غرب دارد. در جنگ 
۱۲روزه، مسکو و پکن بارها حملات تل‌آویو 
و واشنگتن را محکوم نمودند و بر حق دفاع 
مشروع ایران تأکید ورزیدند. این حمایت‌ها، 
نه‌تنها دفاعی از ایران بلکه پاسداشتی از اصول 
چندجانبه‌گرایی در برابر یکجانبه‌گرایی آمریکا 
بود. پیشتر در نشست‌های آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی روسیه و چین گزارش‌های 
مدیرکل را به چالش کشیدند. درنشست‌های 
قبلی شورای امنیت،روسیه وچین همواره 
پایان‌قطعنامه۲۲۳۱رابرجسته وتلاش‌های 
آنها  را »غیرقانونی« خواندند.  اسنپ‌بک 
گزارش‌های آژانس را مبنا قرار دادند که هیچ 
مدرکی از انحراف ارائه نمی‌دهد و غرب را 
به نقض تعهدات برجام متهم کردند.پاکستان 
نیز دراین جلسات از دیپلماسی حمایت 
وتحریم‌هارابرای مردم ایران مضر دانست. گفتنی 
است آمریکا و تروئیکای اروپا که خود ناقضان 
آشکار برجام و قطعنامه ۲۲۳۱ هستند، در 
مهرماه با فعال‌سازی نمایشی اسنپ‌بک پس از 
انقضای رسمی قطعنامه، نه‌تنها اعتبار خود را به 
باد دادند بلکه شورای امنیت را به ابزاری برای 
تحمیل اراده سیاسی تبدیل کردند. این سیاست 
دوگانه غرب وادعای دیپلماسی درحالی که 
تحریم‌ها مستقیما مردم عادی ایران را هدف قرار 
می‌دهد و جنایات اسرائیل را نادیده می‌گیرد، 
امنیت خاورمیانه را به خطر انداخته و دیپلماسی 
واقعی را نابود کرده است. با این حال حمایت‌ها 
از کشورمان در شورای امنیت، نشان داد آنها 
نتوانستند به هدف منزوی‌سازی ایران در نظام 

بین‌الملل دست یابند./ جام جم آنلاین 

شکست اجماع‌سازی غرب 



باران رفت، زخم‌ها ماندند

  بارندگی‌های اخیر، اگرچه برای سرزمین تشنه ما نعمتی آسمانی بود، اما خیلی 
زود چهره دیگری از خود نشان داد؛ چهره‌ای که در کوچه‌های گِلی، دیوارهای 
ترک‌خورده، سقف‌های فروریخته و خانه‌هایی که دیگر »خانه« نبودند، عیان شد. 
باران رفت، اما زخم‌ها ماند؛ زخم‌هایی که این روزها بیش از خود سیلاب، شهروندان 
را آزار می‌دهد: کندی بازسازی و تعلل در رفع خرابی‌ها. در روزهای نخست، 
تصاویر خسارت‌ها تیتر شد؛ مسئولان از مناطق آسیب‌دیده بازدید کردند، وعده‌ها 
داده شد و صورت‌جلسه‌ها نوشته شد. اما حالا که هیجان رسانه‌ای فروکش کرده، 
بسیاری از مناطق سیل‌زده و املاک آسیب دیده همچنان در بلاتکلیفی به سر می‌برند. 
خیابان‌هایی که هنوز چاله‌چوله‌اند، خانه‌هایی که دیوارشان نم‌کشیده و ساکنانش نگران 
فرو ریختن آن هستند و خانواده‌هایی که زندگی‌شان میان آوار و وعده معلق مانده 
است.بازسازی، فقط ترمیم بلوک و سیمان نیست؛ بازگرداندن امنیت روانی شهروندان 
است. وقتی مادری هر شب نگران است که سقف خانه‌اش طاقت یک بارندگی دیگر 
را نداشته باشد، یا سالمندی که برای عبور از کوچه‌ای پر از گل و نخاله باید جانش را 
کف دست بگیرد، دیگر نمی‌توان از »عادی شدن شرایط« سخن گفت. شرایط زمانی 
عادی می‌شود که زندگی مردم به روال طبیعی بازگردد، نه وقتی که گزارش‌ها بسته 
می‌شوند.کندی در بازسازی، هزینه‌ای دوچندان بر شهر تحمیل می‌کند. خرابی‌هایی 
که می‌توانست با اقدام سریع مهار شود، به مرور تشدید می‌شود. رطوبت، فرسودگی 
را عمیق‌تر می‌کند، ترک‌ها گسترش می‌یابند و یک آسیب جزئی، به بحرانی پرهزینه 
بدل می‌شود. این تعلل، هم به زیان بیت‌المال است و هم به زیان مردمی که توان مالی 
ترمیم مجدد ندارند.در مناطق سیل‌زده، سرعت عمل یک ضرورت است، نه یک 
انتخاب. بازسازی املاک آسیب‌دیده باید در اولویت قرار گیرد؛ با سازوکاری شفاف، 
زمان‌بندی مشخص و پاسخگویی روشن. مردم حق دارند بدانند پرونده خسارتشان 
در چه مرحله‌ای است، چه زمانی کمک‌ها پرداخت می‌شود و چه نهادی مسئول 
تأخیرهاست. سکوت و ابهام، اعتماد را فرسایش می‌دهد؛ همان اعتمادی که در 
روزهای بحران، بزرگ‌ترین سرمایه مدیریت شهری است.باران، آزمونی بود برای 
تاب‌آوری شهر و مدیریت آن. آزمونی که هنوز تمام نشده است. اگر بازسازی با 
سرعت و دقت انجام شود، می‌توان از دل این بحران، تجربه‌ای برای آینده ساخت. اما 
اگر خرابی‌ها به حال خود رها شود، هر بارندگی بعدی، نه نعمت، که هشداری تلخ‌تر 
خواهد بود. شهر، بعد از باران، بیش از هر چیز به عمل نیاز دارد؛ عملی که نشان دهد 
زخم‌هایش دیده شده و قرار است درمان شود، نه اینکه با گذر زمان، به بخشی عادی 
از منظره شهر بدل گردد.در برخی از مناطق که آسفالت خیابان ها و جاده ها و پل ها 
خراب شدند و یا فاضلاب وارد خیابان ها شد، پروژه های بازسازی باید با فوریت و 
جدیت بیشتری اجرایی شود تا مشکلات مردم کمتر شود که درحال حاضر این روند 
بنظر می رسد با کندی پیش می رود.املاک آسیب دیده بایستی با حمایت دولت و 
مشارکت صنایع در راستای ایفای نقش مسئولیت های اجتماعی ، نهادهای انقلابی 
و حمایتی و خیرین بازسازی شوند که محرومان در هرمزگان که در فقر وفلاکت در 
صدر استانهای کشور قرار دارد، توان بازسازی ندارند وبیم آن می رود اگر املاک 
فرسوده و آسیب دیده بازسازی نشوند، ساکنان در زیر آوار این املاک مدفون شوند. 

مدارس فرسوده هم بایستی زودتر نوسازی و ایمن سازی شوند.
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سرمقاله

خبری

 گروه خبر // معاون بهبود تولیدات گیاهی 
جهاد کشاورزی هرمزگان گفت: شدت بارندگی‌ها 
خسارت‌های قابل توجهی به مزارع جالیزکاران، 
به‌ویژه در حاشیه رودخانه‌های جگین، سورک، 

سدیچ و گابریک وارد کرده است.
   مسعود گرگیج معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان 
جهاد کشاورزی هرمزگان به همراه سرپرست جهاد 

کشاورزی بندرجاسک، با حضور در مناطق سیل‌زده 
روستاهای حصار و هنگستان، از نزدیک خسارات 
وارده به بخش کشاورزی را بررسی کردند.گرگیج 
با تأکید بر لزوم خدمات‌رسانی فوری و اولویت‌دهی 
به کشاورزان خسارت‌دیده گفت: شدت بارندگی‌ها 
موجب وارد آمدن خسارت‌های قابل توجهی به اراضی 
کشاورزی، به‌ویژه مزارع واقع در حاشیه رودخانه‌های 

جگین، سورک، سدیچ و گابریک شده است که عمدتاً 
در اختیار کشاورزان جالیزکار قرار دارد. وی افزود: 
گزارش‌های اولیه در ساعات ابتدایی وقوع سیل به 
مدیریت بحران استانداری ارسال شده و بیمه محصولات 
کشاورزی به‌عنوان چتر حمایتی در زمان حوادث، نقش 
مهمی در جبران خسارات دارد. به گزارش مهر ؛  در 
ادامه، عباسی سرپرست جهاد کشاورزی بندرجاسک 
نیز با اشاره به جایگاه این شهرستان در تولید هندوانه 
جنوب شرق کشور، خواستار تخصیص اعتبارات لازم 

برای جبران خسارت‌های واردشده به کشاورزان شد.

گروه خبر // سعید علی‌بخشی، مسئول نهضت اجتماعی 
 جوانان استان هرمزگان، در نشست خبری رویداد 
»سید خدمت« با تشریح اهداف، رویکردها و برنامه‌های 
این رویداد، از آغاز فرآیند شناسایی و شبکه‌سازی فعالان 
اجتماعی استان خبر داد و گفت: این نشست خبری، نقطه 
شروع رویدادی است که با هدف هم‌افزایی ظرفیت‌های 
مردمی برگزار می‌شود و اختتامیه آن در دهه نخست 

بهمن‌ماه سال جاری برگزار خواهد شد.
    به گزارش خبرنگار دریا ؛ وی با اشاره به ماهیت و مأموریت 
نهضت اجتماعی جوانان اظهار کرد: نهضت اجتماعی جوانان ذیل 
قرارداد فرهنگی ـ اجتماعی شکل گرفته و مأموریت اصلی آن، 
شبکه‌سازی و جبهه‌سازی اجتماعی در سطح استان هرمزگان 
است؛ به این معنا که کنشگران اجتماعی فعال اما پراکنده، در 
قالب یک شبکه منسجم، هدفمند و اثرگذار ساماندهی شوند.

علی‌بخشی با بیان اینکه فعالان اجتماعی متعددی در نقاط 
مختلف استان مشغول خدمت‌رسانی هستند، افزود: مراکز 
نیکوکاری، صندوق‌های قرض‌الحسنه، مروجان کسب‌وکار، 

فعالان حوزه محیط زیست، کانون‌های کشاورزی و دامپروری 
و مجموعه‌های خدمات اجتماعی، بخش مهمی از این ظرفیت 
عظیم مردمی را تشکیل می‌دهند که تاکنون به‌صورت جزیره‌ای 
فعالیت داشته‌اند.مسئول نهضت اجتماعی جوانان استان هرمزگان 
ادامه داد: مأموریت ما در نهضت اجتماعی، ابتدا شناسایی این 
ظرفیت‌ها و سپس اتصال آن‌ها به یکدیگر است؛ چراکه اگر این 
مجموعه‌های اجتماعی به یک شبکه فعال و هم‌افزا تبدیل شوند، 
می‌توانند تجارب خود را منتقل کنند، از ظرفیت‌های یکدیگر 
بهره ببرند و عملیات‌های مؤثرتری برای حل مسائل مردم انجام 
دهند.وی با اشاره به تأکیدات رهبر معظم انقلاب در بیانیه گام 
دوم انقلاب و فرمایشات ایشان در نشست دانشجویی خردادماه 
سال ۱۳۹۸، تصریح کرد: رهبر انقلاب بر شکل‌گیری حرکت 
عمومی و حضور مردم در میدان تأکید دارند و محور این حرکت، 
جوان متعهد انقلابی است؛ جوانی که مورد وثوق جامعه بوده و 
توانایی دعوت مردم به کنشگری اجتماعی و حل مشکلات را 
دارد.علی‌بخشی با بیان اینکه استان هرمزگان با جمعیتی نزدیک 
به دو میلیون نفر، ظرفیت بالایی برای مشارکت اجتماعی دارد، 

گفت: بسیاری از مردم علاقه‌مند به خدمت‌رسانی هستند، اما 
مسیر و بستر کنشگری را نمی‌شناسند. فعال اجتماعی می‌تواند 
حلقه اتصال مردم و میدان خدمت باشد و این همان نقشی است 
که نهضت اجتماعی جوانان دنبال می‌کند.وی هدف اصلی رویداد 
»سید خدمت« را هویت‌بخشی به کنشگران اجتماعی گمنام 
دانست و افزود: بسیاری از این افراد سال‌ها بدون نام و نشان 
در میدان خدمت فعالیت کرده‌اند. نخستین هدف ما شناسایی 
و معرفی این افراد به جامعه است و هدف دوم، ثبت و انتقال 
تجربه‌های میدانی آن‌ها به نسل جدید کنشگران اجتماعی است. 
مسئول نهضت اجتماعی جوانان استان هرمزگان از برنامه‌ریزی 
برای تدوین »اطلس روایی خدمت« خبر داد و گفت: روایت‌های 
میدانی فعالان اجتماعی استان در قالب یک کتاب گردآوری و 
منتشر خواهد شد و در مراحل بعدی، مستندهایی از فعالیت این 
کنشگران برای بهره‌برداری رسانه‌ای و پخش در رسانه ملی و 

رسانه‌های استانی تولید می‌شود.
   علی‌بخشی با اشاره به یکی از نمونه‌های شناسایی‌شده در این 
رویداد بیان کرد: یکی از کنشگران اجتماعی در شهرستان خمیر، 

بیش از ۱۱ سال است که در حوزه ترک اعتیاد فعالیت می‌کند 
و تاکنون حدود ۳۵۰۰ نفر را تحت پوشش خدمات خود قرار 
داده است؛ فردی که خود تجربه اعتیاد داشته و امروز با شناخت 
دقیق آسیب‌ها، به‌صورت مؤثر در این حوزه فعالیت می‌کند. این 
تجربیات ارزشمند باید شناسایی، منتقل و تکثیر شود.وی افزود: 
بسیاری از مشکلات اجتماعی با بی‌تفاوت نبودن و هم‌افزایی 
حل می‌شود؛ همان‌گونه که در بحران‌ها و شرایط خاص، مردم 
با اقدامات ساده اما مؤثر وارد میدان می‌شوند. هدف ما این 
است که این روحیه مسئولیت‌پذیری اجتماعی را تقویت و 

سازمان‌دهی کنیم.
  مسئول نهضت اجتماعی جوانان استان هرمزگان با بیان اینکه 
رویداد »سید خدمت« در سه سطح شهرستانی، استانی و ملی 
برگزار می‌شود، خاطرنشان کرد: ثبت‌نام علاقه‌مندان تا پایان 
دی‌ماه ادامه دارد و نفرات برتر استان به رویداد ملی راه پیدا 
می‌کنند که اختتامیه آن به احتمال زیاد در استان تهران و با 
حضور کنشگران اجتماعی سراسر کشور برگزار خواهد شد.وی 
در پایان گفت: فعالان اجتماعی می‌توانند از طریق فرم ثبت‌نام 
آنلاین و یا ارتباط از طریق پیام‌رسان‌های ایتا و واتساپ، 
برای حضور در این رویداد اقدام کنند تا گامی مؤثر در جهت 
شکل‌گیری یک جبهه منسجم اجتماعی و حل مسائل مردم 

استان هرمزگان برداشته شود.

سید خدمت؛ گام عملی برای شبکه‌سازی کنشگران اجتماعی هرمزگان

گروه خبر //  رئیس کل دادگستری هرمزگان ادعای برخی 
افراد از جمله یک نماینده مجلس که گفته بود تن تن برنج 
در بندر شهید رجایی به دریا ریخته می‌شود را تکذیب کرد 
و گفت: هیچ‌گونه محموله برنجی در بندر شهید رجایی 

معدوم یا به دریا ریخته نشده است.  
  مجتبی قهرمانی با اشاره به اقدامات دستگاه قضایی جهت تسهیل 
تجارت و فرایندهای مربوط به بنادر و گمرکات به منظور کمک 
به دولت افزود: مطابق قوانین و مقررات جاری، در صورت نقص 
اسناد یا عدم اخذ مجوزهای بهداشتی برای مصرف انسانی، کالاها 
صرفاً از طریق فرآیندهای قانونی و با نظارت مقام قضایی تعیین 
تکلیف می‌شوند و در موارد قابل استفاده، برای مصارف ثانویه 
و صنعتی از جمله صنایع تبدیلی نظیر الکل‌سازی اختصاص 
می‌یابند و معدوم‌سازی، آخرین و استثنایی‌ترین راهکار است که 
آن هم ضوابط سخت‌گیرانه خاص خود را دارد.وی اظهار کرد: 
طی روزهای اخیر اظهاراتی از سوی یکی از نمایندگان مجلس 
شورای اسلامی مبنی بر ریخته شدن محموله‌های برنج به دریا در 
بندر شهید رجایی مطرح شده است که ضمن رد آن، ادعای مطرح 
شده تکذیب می‌شود.رئیس‌کل دادگستری هرمزگان بیان کرد: بر 
اساس استعلامات به عمل آمده هیچ‌گونه محموله برنجی در بندر 
شهید رجایی معدوم یا به دریا ریخته نشده است و چنین ادعایی 
فاقد هرگونه مستندات میدانی و قانونی بوده و با واقعیت‌های 

موجود در بنادر کشور مغایرت دارد.قهرمانی با تاکید بر اینکه 
دستگاه قضایی در سال‌های اخیر، اقدامات گسترده و موثری را 
در راستای تسهیل تجارت، جلوگیری از رسوب کالا و حمایت 
از فعالان اقتصادی قانون‌مدار انجام داده است، خاطر نشان کرد: 
تسهیل و تسریع فرآیندهای زیست‌محیطی مرتبط با ترخیص و 
شماره‌گذاری خودروها با حفظ الزامات قانونی، رفع موانع ناشی 
از اختلافات سازمان استاندارد، گمرک، بنادر و سایر دستگاه‌های 
اجرایی و همچنین تعیین تکلیف سریع کالاهای متروکه، دپو 
شده و بلاتکلیف در بنادر با هدف جلوگیری از خسارت به 
بیت‌المال و فعالان اقتصادی از جمله مهم‌ترین این اقدامات است.

وی همچنین به برگزاری جلسات منظم با دستگاه‌های اجرایی 
و بخش خصوصی برای کاهش بروکراسی‌های زائد و حل 
اختلافات بین‌دستگاهی اشاره کرد و یادآور شد: دستگاه قضایی 
در عین برخورد قاطع با تخلفات و مفاسد احتمالی، از تجارت 
سالم و قانونی نیز حمایت می‌کند.رییس‌کل دادگستری هرمزگان 
خاطرنشان کرد: در نتیجه اقدامات دادگستری کل استان هرمزگان، 
تنها در چند محموله، بیش از پنج هزار و ۴۶۷ تن محموله برنج 
معطل مانده در بندر شهید رجایی، تعیین تکلیف و از این بندر 
خارج شده است.وی با اعلام اینکه تسهیل تجارت از گفتمان‌های 
محوری و مستمر رییس قوه قضاییه بوده و ایشان همواره بر لزوم 
حمایت از تولید، تجارت قانونی و رفع موانع غیرضرور تأکید 

داشته‌اند، تصریح کرد: رئیس قوه قضاییه در تسهیل تجارت و 
گره‌گشایی از مشکلات مزمن حوزه بنادر و گمرگات پیشگام 
و پرچمدار بوده و تاثیر اقدامات مثبت ایشان مورد تایید خاص 
و عام به ویژه تجار است.این رویکرد به‌طور عملی در سفرهای 
استانی رئیس قوه قضاییه، بازدیدهای میدانی از بنادر و اسکله‌ها و 
نیز صدور دستورات صریح برای حل مشکلات فعالان اقتصادی 
متجلی شده و اقدامات مهم و اثربخشی نیز در همین چارچوب 
به اجرا درآمده است.رییس‌کل دادگستری هرمزگان ادامه داد: 
ضمن تأکید بر اهمیت امنیت غذایی و معیشت مردم، انتظار می‌رود 
اظهارنظرها در موضوعات عمومی، بر پایه اطلاعات دقیق، مستند 
و میدانی مطرح شود تا از ایجاد تشویش در اذهان عمومی 
جلوگیری به عمل آید. به گزارش ایرنا، این گزارش حاکی است، 
طی روزهای اخیر تصاویری از ریختن برنج در دریا منتشر شده 
بود، که به گفته کارشناسان فضای مجازی صحت نداشته و ساخته 

هوش مصنوعی بوده است.

رئیس کل دادگستری هرمزگان:  

ادعای ریختن برنج در دریا صحت ندارد
بازدید رئیس ستاد بحران کشور 

از مناطق سیل زده جاسک 
گروه خبر // رئیس ستاد بحران کشور با همراهی رئیس سازمان 
امداد ونجات و جمعیت هلال احمر از مناطق سیل زده شهرستان 

جاسک بازدید کردند.
   سردارحسین ساجدی‌نیا رئیس ستاد بحران کشور به همراه رئیس 
سازمان امداد و نجات جمعیت هلال‌احمر کشور، مدیرکل جمعیت 
هلال‌احمر استان هرمزگان و رئیس مدیریت بحران هرمزگان ، با همراهی 
فرماندار شهرستان جاسک، از روستاهای سیل‌زده نگر بلوچی و باغان 
بازدید کردند.در این بازدید میدانی روند خدمات‌رسانی و امدادرسانی 
به سیل‌زدگان مورد بررسی قرار گرفت و مسئولان از تعدادی از منازل 
آسیب‌دیده بازدید کرده و از نزدیک در جریان میزان خسارات ناشی از 
سیلاب قرار گرفتند.فرماندار شهرستان جاسک نیز ضمن تشریح وضعیت 
موجود، گزارشی از اقدامات انجام‌شده، نیازهای فوری و مشکلات مردم 
این مناطق را ارائه کرد.همچنین مسئولان با جمعی از اهالی روستاهای 
نگر بلوچی و باغان گفت‌وگو کردند و مسائل و مطالبات آنان را از نزدیک 
مورد بررسی خود قرار دادند.  به گزارش فارس در ادامه، پس از پایان 
این بازدید میدانی، جلسه ستاد پیشگیری ، هماهنگی و فرماندهی عملیات 
پاسخ به بحران شهرستان با حضور مسئولان ملی و استانی و به ریاست 
فرماندار شهرستان در محل فرمانداری برگزار شد و موضوعات مرتبط با 
مدیریت بحران، تسریع در روند خدمات‌رسانی و جبران خسارات ناشی 

از سیلاب مورد بحث و بررسی قرار گرفت.
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علی زارعی/دریا

daryaz           @gmail.com

یادداشت

 چالش نبود رشته مکانیک در شهرخمیر

شهرستان بندر خمیر در استان هرمزگان، با داشتن ظرفیت‌های عظیم صنعتی از جمله 
کارخانجات سیمان و گچ و... و نزدیکی به کریدورهای حمل و نقل دریایی، نیازمند نیروی 
انسانی متخصص در حوزه‌های فنی و مهندسی است. با این حال، یکی از بزرگ‌ترین 
تناقض‌های موجود در این منطقه، نبود رشته »مکانیک« در هنرستان‌های این شهرستان است. 
این موضوع باعث شده است که استعدادهای بومی این منطقه با بن‌بست‌های آموزشی مواجه 
شوند. بسیاری از دانش‌آموزان بندر خمیری که علاقه و استعداد وافری به مباحث فنی و 
مکانیک دارند، به دلیل نبود این رشته در شهر خود، مجبور به انتخاب رشته‌های جایگزین 
می‌شوند. این »انتخاب‌های اجباری« پیامدهای مخربی دارد:افت تحصیلی؛ تحصیل در رشته‌ای 
که مورد علاقه دانش‌آموز نیست، انگیزه یادگیری را به شدت کاهش می‌دهد. هدررفت استعداد؛ 
سرمایه‌های انسانی که می‌توانستند متخصصان آینده صنعت منطقه باشند، در مسیرهایی قرار 
می‌گیرند که تخصص لازم را در آن ندارند.گروهی از دانش‌آموزان که بر رویای خود پافشاری 
می‌کنند، ناچار به مهاجرت به شهرهای همجوار مانند بندرعباس می‌شوند. این مهاجرت در 

سنین نوجوانی )۱۵ تا ۱۸ سالگی( با دشواری‌های زیادی همراه است:
۱. تحمیل بار مالی سنگین بر خانواده‌ها؛ هزینه‌های رفت و آمد روزانه، اجاره مسکن یا خوابگاه 
و هزینه‌های معیشت در شهر دیگر، فشار اقتصادی مضاعفی را بر خانواده‌های بندر خمیری 
تحمیل می‌کند. در بسیاری از موارد، خانواده‌های کم‌بضاعت علی‌رغم استعداد فرزندشان، مانع 

از ادامه تحصیل او در رشته مورد نظر می‌شوند.

۲. کمبود امکانات رفاهی و آموزشی ؛ دانش‌آموز مهاجر در شهر غریب، هرگز از رفاه و 
آرامشی که در کانون خانواده دارد برخوردار نیست. دوری از حمایت عاطفی والدین و درگیری 
با مسائل اجرایی زندگی مستقل در سن کم، تمرکز ذهنی آن‌ها را از درس و مهارت‌آموزی 

دور می‌کند.
۳. آسیب‌های اجتماعی ؛ نوجوانانی که دور از خانواده و در محیط‌های جدید بدون نظارت 
مستقیم والدین تحصیل می‌کنند، بیشتر در معرض آسیب‌های اجتماعی و فرهنگی قرار دارند. 
با توجه به وجود صنایع بزرگ در مجاورت بندر خمیر، ایجاد هنرستان‌های هم‌جوار صنعت یا 
اضافه کردن رشته مکانیک و سایر رشته های مورد نیاز صنایع به هنرستان‌های موجود، یک 

ضرورت حیاتی است.
این اقدام مزایای زیر را در پی خواهد داشت:تامین نیروی کار متخصص بومی؛ صنایع منطقه 
دیگر نیازی به جذب نیرو از سایر نقاط کشور نخواهند داشت.عدالت آموزشی: دانش‌آموزان 
مناطق محروم‌تر نیز حق دارند در شهر خود از آموزش‌های تخصصی بهره‌مند شوند.کاهش 
نرخ بیکاری: تربیت تکنسین‌های ماهر مستقیماً به اشتغال پایدار در منطقه کمک می‌کند.نبود 
رشته مکانیک در شهرستان بندر خمیر تنها یک نقص آموزشی نیست، بلکه مانعی بزرگ در 
مسیر توسعه انسانی و اقتصادی منطقه است. برای جلوگیری از مهاجرت‌های ناخواسته و حفظ 
سرمایه‌های انسانی، مسئولان آموزش و پرورش و نوسازی مدارس استان هرمزگان باید با 
همکاری صنایع منطقه، نسبت به راه‌اندازی و تجهیز کارگاه‌های مکانیک در این شهرستان اقدام 
عاجل نمایند. حق دانش‌آموز بندر خمیری است که در شهر خود و در کنار خانواده‌اش، برای 

آینده‌ای تخصصی قدم بردارد.

امینه قوامی

آگهي دعوت مجمع عمومي عادي انجمن صنفي کارگري رانندگان حمل و نقل 
جاده اي کالاي شهرستان بندرعباس 

 بدينوسيله به اطلاع کليه اعضاي انجمن مي رساند مجمع عمومي عادي انجمن صنفي رانندگان وسائط نقليه سنگين کالا  شهرستان 
 بندر عباس از ساعت 8 صبح روز دوشنبه مورخ  1404/10/29 در محل تير پارک تريلي داران هرمزگان به نشاني  بندر عباس؛ آزاد راه 
خليج فارس محدوده هورمودر جنب نيروگاه شرکت برق برگزار مي گردد.  از کليه اعضاي انجمن دعوت مي شود در جلسه مذکور شرکت نمايند.  

دستور جلسه  
1- ارائه گزارش عملکرد توسط هيأت مديره    2- گزارش صورتهاي مالي    3- برگزاري انتخابات هيأت رئيسه و بازرسان  
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یادداشت

نبض بازار در دست قیمت‌ها 

گرانی میوه و تره‌بار، گوشت، مرغ، ماهی و برنج در ماه‌های اخیر، به یکی از 
ملموس‌ترین دغدغه‌های معیشتی مردم تبدیل شده است؛ موضوعی که دیگر محدود 
به دهک‌های پایین درآمدی نیست و حالا طبقه متوسط را نیز با چالش‌های جدی 
روبه‌رو کرده است. کافی است سری به بازارهای روز، میادین میوه و تره‌بار یا 
فروشگاه‌های محلی زده شود تا شکاف عمیق میان درآمد خانوار و هزینه تأمین 
مایحتاج اولیه به‌وضوح دیده شود؛ شکافی که هر روز عمیق‌تر می‌شود.افزایش قیمت 
میوه و سبزیجات، که زمانی ارزان‌ترین بخش سبد غذایی خانوار محسوب می‌شد، 
زنگ خطری جدی برای سلامت جامعه است. وقتی خانواده‌ها ناچار می‌شوند 
مصرف میوه را کاهش دهند یا آن را از سبد خرید هفتگی حذف کنند، پیامدهای 
این تصمیم در بلندمدت به شکل سوءتغذیه، افزایش بیماری‌ها و فشار مضاعف بر 
نظام سلامت بروز خواهد کرد. گرانی تره‌بار تنها یک مسئله اقتصادی نیست، بلکه 
مستقیماً با کیفیت زندگی و سامت عمومی ارتباط دارد.در بازار گوشت، مرغ و 
ماهی نیز وضعیت چندان متفاوت نیست. گوشت قرمز به کالایی لوکس برای بسیاری 
از خانوارها تبدیل شده و مرغ و ماهی که زمانی جایگزین‌های ارزان‌تر محسوب 
می‌شدند، حالا با نوسان‌های قیمتی، دسترسی پایدار را دشوار کرده‌اند. این شرایط 
باعث تغییر الگوی مصرف شده و سفره‌ها را به سمت غذاهای کم‌ارزش‌تر و ارزان‌تر 
سوق داده است؛ روندی که آثار اجتماعی و تغذیه‌ای آن به‌مرور آشکار می‌شود.برنج، 
به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین اقلام غذایی خانوار ایرانی، نیز از موج گرانی در امان 
نمانده است. افزایش قیمت برنج داخلی و خارجی، فشار مضاعفی بر بودجه خانوارها 
وارد کرده و انتخاب‌ها را محدودتر ساخته است، بسیاری از خانواده‌ها ناچارند میان 
کیفیت و قیمت یکی را انتخاب کنند؛ انتخابی که اغلب به کاهش کیفیت منجر می‌شود.

ریشه‌های این گرانی را باید در مجموعه‌ای از عوامل جست‌وجو کرد؛ از افزایش 
هزینه‌های تولید، حمل‌ونقل و نهاده‌ها گرفته تا نوسانات بازار ارز، ضعف نظارت، 
وجود واسطه‌های متعدد و نبود برنامه‌ریزی منسجم در زنجیره تأمین. در این میان، 
سهم دلالی و واسطه‌گری غیرضروری در افزایش قیمت‌ها، مسئله‌ای است که بارها 
مورد اشاره کارشناسان قرار گرفته اما هنوز به‌طور مؤثر مهار نشده است.پیامدهای 
اجتماعی گرانی مواد غذایی، فراتر از اعداد و ارقام بازار است. کاهش قدرت 
خرید، افزایش نارضایتی عمومی، فشار روانی بر خانواده‌ها و گسترش احساس 
بی‌عدالتی، از نتایج مستقیم این وضعیت به‌شمار می‌رود. وقتی تأمین نیازهای اولیه 
به دغدغه‌ای روزمره تبدیل می‌شود، اعتماد اجتماعی آسیب می‌بیند و فاصله میان 
مردم و سیاست‌های اقتصادی افزایش می‌یابد.کنترل و مدیریت بازار خوراکی‌ها، 
نیازمند اقداماتی فراتر از تصمیم‌های مقطعی است، تقویت نظارت مستمر بر بازار، 
حمایت هدفمند از تولیدکنندگان، کوتاه‌کردن دست واسطه‌ها، شفاف‌سازی قیمت‌ها و 
اطلاع‌رسانی دقیق به مردم، می‌تواند بخشی از این فشار را کاهش دهد. در کنار آن، 
سیاست‌های حمایتی برای دهک‌های آسیب‌پذیر باید به‌گونه‌ای طراحی شود که واقعاً 
اثرگذار باشد، نه صرفاً مسکّنی کوتاه‌مدت.گرانی میوه، گوشت، مرغ، ماهی و برنج، 
تنها یک مسئله اقتصادی نیست؛ آزمونی برای کارآمدی سیاست‌گذاری و میزان توجه 
به معیشت مردم است. تا زمانی که سفره‌های مردم کوچک‌تر می‌شود، هر شاخص 

اقتصادیِ مثبتی، در زندگی روزمره شهروندان معنای واقعی نخواهد داشت.

داود صباح نیاداود صباح نیاعکس روز

کاریکاتور

اینفوگرافی

سعید بهدادسعید بهداد

سدهای شمیل و نیان سدهای شمیل و نیان 

بی آبی بی آبی 

zm.dabiri@gmail.com
زهرا دبیری نژاد / دریا

یادداشت

بندرعباس، نگین ساحلی جنوب ایران و مرکز استان 
هرمزگان، امروز در صحنه‌ای کابوس‌وار و بی‌سابقه گرفتار 

شده است. 
  پس از باران رحمت الهی که باید مایه برکت و شکرگزاری 
بود، این شهر با فاجعه‌ای دست‌ساخته بشر مواجه 
 گردید. فاضلاب سرریز کرده و بخش هایی از شهر را با 
صحنه های نامطبوع مواجه ساخته است. این باران که می‌توانست 
نعمتی برای منطقه خشک جنوب باشد، به دلیل زیرساخت‌های 
فرسوده و غفلت‌های طولانی‌مدت، به بلایی برای شهروندان 
تبدیل شده است.وضعیت کنونی شهر بندرعباس تصویری از 
یک فاجعه انسانی و زیست‌محیطی است. سرریز فاضلاب در 
محلات متعدد، خیابان‌ها و معابر شهر را به کانال‌های متعفن 
تبدیل کرده است. بوی تعفن غیرقابل تحمّل در هوای شهر پیچیده 
و نفس کشیدن را برای ساکنان دشوار کرده است. برخی معابر، 
کوچه‌ها و حتی منازل مسکونی در پساب غرق شده‌اند و شرایط 
غیربهداشتی و خطرناکی برای سلامت عمومی ایجاد کرده‌اند.این 
وضعیت موجب تشنج و درگیری میان همسایگان شده است، 
زیرا هر خانواده تلاش می‌کند از ورود فاضلاب به حریم خانه 
خود جلوگیری کند، اما گاه این تلاش‌ها به تعارض با همسایگان 
منجر می‌شود. کودکان که باید در محیطی سالم رشد کنند، در 
معرض مستقیم آلودگی‌های ناشی از این فاضلاب قرار دارند. 
سالمندان با سیستم ایمنی ضعیف‌تر و بیماران مبتلا به شرایط 
خاص سلامتی، در معرض خطرات جدی‌تری هستند. در واقع، 
عده زیادی از شهروندان مجبور به تحمّل شرایطی غیرانسانی 
شده‌اند که بر کیفیت زندگی، سلامت روان و آرامش روزمره آنان 
تأثیر منفی گذاشته است.ریشه‌های این فاجعه را باید در سال‌ها 
بی‌توجهی، سهل‌انگاری و در برخی موارد خیانت به اعتماد 
عمومی جستجو کرد. سیستم فاضلاب شهری بندرعباس سال‌ها 
مورد بی‌توجهی قرار گرفته و پروژه‌های ناتمام و رها شده‌ای در 
حوزه آب و فاضلاب این شهر وجود دارد که همچنان بلاتکلیف 
مانده‌اند.برخی مسئولین آب و فاضلاب به وظایف نظارتی خود 
عمل نکرده‌اند و مهندسین ناظر نیز مسئولیت حرفه‌ای خود را 
نادیده گرفته‌اند. سیستم پاسخگویی و حسابرسی در این حوزه 
با شکست مواجه شده و پیمانکاران بی‌ضابطه توانسته‌اند کارها 
را مطابق میل خود و بدون رعایت استانداردها پیش ببرند. عدم 
پایبندی به تعهدات قراردادی و ساخت سازه‌های بی‌کیفیت و 
غیراستاندارد، از جمله مواردی است که به این فاجعه دامن زده 

است.
  پیامدهای انسانی و اجتماعی

  آسیب‌های ملموس این فاجعه گسترده است. شهروندان نه 
تنها وقت و سرمایه خود را از دست داده‌اند، بلکه از آسیب‌های 

روانی ناشی از زندگی در شرایط غیربهداشتی رنج می‌برند. 
تنش‌های اجتماعی و درگیری‌های محلی افزایش یافته و زندگی 
روزمره و فعالیت‌های اقتصادی شهر با اختلال جدی مواجه شده 
است.تهدیدات سلامت عمومی نگران‌کننده است. خطر شیوع 
بیماری‌های عفونی و گوارشی به شدت افزایش یافته، منابع آب 
و خاک آلوده شده‌اند و تأثیرات درازمدت این فاجعه بر سلامت 
عمومی شهروندان غیرقابل انکار است. کودکان که آینده این 
شهر هستند، در معرض مستقیم این آلودگی‌ها قرار دارند و این 
موضوع آینده سلامت نسل بعد را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد.

در پاسخ به این فاجعه، اکیپ‌های خدمات شهری به صورت 
گسترده مستقر شده‌اند و تلاش می‌کنند مناطق آلوده را تخلیه 
و پاکسازی کنند. امکانات مختلفی برای کنترل وضعیت بسیج 
شده‌اند، اما وسعت بی‌سابقه فاجعه، زیرساخت‌های فرسوده و 
ناکارآمد و کمبود منابع و امکانات کافی، کار را برای این تیم‌ها 
دشوار کرده است.محدودیت‌های موجود باعث شده است که 
روند پاکسازی و بازگشت به شرایط عادی به کندی پیش برود و 
شهروندان مدت زمان بیشتری را در شرایط دشوار سپری کنند.

  پرسش‌های اساسی و مطالبات مردمی
    در برابر این فاجعه، پرسش‌های اساسی مطرح است: چرا 
سیستم نظارتی در این سال‌ها به درستی عمل نکرد؟ چرا 
هشدارهای کارشناسی نادیده گرفته شد؟ مسئولیت حقوقی 
این فاجعه با کیست؟ این پرسش‌ها نیازمند پاسخ‌های شفاف 
و قانع‌کننده از سوی مسئولان است.مطالبات فوری مردم شامل 
محاکمه مقصران اصلی، جبران خسارت به آسیب‌دیدگان، 
بازسازی اساسی سیستم فاضلاب شهری و شفافیت در 
گزارش‌دهی و اقدامات است. مردم انتظار دارند دستگاه قضایی 

به پرونده اهمال‌کاران رسیدگی کند، مجازات متناسب با ابعاد 
فاجعه برای آنان در نظر گرفته شود و برای تمامی دست‌اندرکاران 

پروژه‌های ناقص پرونده قضایی تشکیل شود.
  درس‌هایی برای آینده

  فاجعه فاضلاب بندرعباس تنها یک مشکل فنی نیست؛ نشانه‌ای 
است از شکست نظام نظارتی، فرهنگ مسئولیت‌گریزی، اولویت 
منافع شخصی بر منافع عمومی و ضعف در سیستم پاسخگویی. 
این فاجعه زنگ خطری است برای تمام شهرهای کشور که 
ممکن است با تکرار چنین غفلت‌هایی، روزی مشابه بندرعباس 
شوند.راه‌حل‌های پایدار شامل بازنگری اساسی در سیستم 
نظارتی، افزایش شفافیت در قراردادهای عمرانی، تقویت نقش 
نهادهای مدنی در نظارت بر پروژه‌ها، ایجاد سیستم هشدار 
سریع برای شناسایی مشکلات و آموزش و ارتقای فرهنگ 
مسئولیت‌پذیری در بدنه اداری است.مردم بندرعباس که همواره 
با سختی‌های طبیعی زندگی در منطقه‌ای گرمسیری کنار آمده‌اند، 
این بار با مصیبتی دست‌ساخته روبرو شده‌اند. آنان که حق 
دارند از نعمت‌های الهی بهره‌مند باشند، امروز در بدترین شرایط 
زیستی به سر می‌برند. این تراژدی تنها با پاسخگویی واقعی، 
مجازات عادلانه مقصران و اصلاح ساختاری عمیق می‌تواند به 
فرصتی برای بازسازی تبدیل شود.یادمان باشد فاضلاب امروز 
بندرعباس، می‌تواند هشداری برای فردای دیگر شهرها باشد. 
غفلت از این هشدار، پذیرش تکرار چنین فجایعی در مقیاس 
بزرگ‌تر است. شهروندان بندرعباس، مانند همه ایرانیان، شایسته 
زندگی در شرایطی انسانی و بهداشتی هستند و این حق اساسی 
آنان است که توسط مسئولین محترم به رسمیت شناخته شده و 

برای تحقق آن تلاش جدی صورت پذیرد.
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